

Масивното здание е построено въ срѣдата на двора съ юженъ входъ. Отъ лѣвата страна на входа има двѣ стаи и отъ дѣсната — сжио двѣ. Въ срѣдата се намира коридоръ. На сѣверната частъ на коридора се намира една сѣверна стая, която служи за учителска. По стѣнитѣ на коридора има закачалки за шапкитѣ и дрехитѣ на ученичкитѣ. Тукъ липсватъ рисуваленъ и гимнастически салони; за това ученичкитѣ зимно врѣме не играяхъ гимнастика, а рисуваха въ стаитѣ си. На сѣверната частъ на това здание има овощна градина, а на южната — празно дворно мѣсто. На юго източната страна се намира чешма, отъ която ученичкитѣ пиятъ вода съ кепчи. Тукъ има едно сѣнчесто дърво, дѣто лѣтно врѣме ученичкитѣ играятъ гимнастика. На западното крило на горѣпоменатото здание има една пристройка паянтова, съ седемъ стаички, съ направление отъ сѣверъ къмъ югъ, прилѣпени сж една ѝ друга, съ източенъ входъ и се влиза направо въ стаитѣ.

Освѣтлението;	П а	има	5	призореца	=	3	южни	и	2	западни;
	П б	"	5	"	=	3	сѣвер.	и	2	западни;
	П в	"	5	"	=	3	"	"	2	източни;
	П г	"	5	"	=	3	южни	и	2	"
	І а	"	3	"	=	1	зап.	и	2	"
	І б	"	3	"	=	1	"	и	2	"
	І в	"	"	"	=	1	"	и	2	"
	І г	"	3	"	=	1	"	и	2	"

(Кубическо съдържание на въздуха за І и ІІ класове — вж. таблицата).

Дългъ нравственъ ми се налага да кажа, че тази паянтова пристройка е негодна за частно жилище, а колко повече за училище. Тукъ идватъ малки дѣца отъ разнитѣ крайща на града и вървятъ къмъ сѣверната страна, срѣщу вѣгъра, изкачватъ се на високо, силно се заморѣватъ и често заболѣватъ, особено зимѣ. Това най-злѣ се отразява на малокръвнитѣ и бѣдни ученички които сугранъ сж трѣгнали за училище безъ топла храна и не добрѣ облѣчени. Вкратцѣ, масивното здание на вторитѣ класове може да служи за училище на дѣцата отъ тая кварталъ, но това на първитѣ класове трѣбва да се бракува.

Другото училищно помѣщение, тъй нареченото „Пашево“ училище (носи името на благодѣтеля си) се намира въ центра на града. Училищната сграда е масивно здание построено въ срѣдата на двора. На сѣверната частъ на зданието има хубава овощна градина, съ ягоди и цѣвтя, която се обработва отъ самитѣ слуги, подъ инициативата и надзора на г-на Директора. Въ тази градина не се позволява на ученичкитѣ да влизатъ вътрѣ. Половината отъ прихода на тази градина ползува слугитѣ и половината — дружеството „Милосърдие“. При стѣнитѣ на цѣлия дворъ сж посадени сакъзчета. Има и липички, посадени на южното дворно мѣсто, но тѣ сж малки. Тукъ нѣма нито сѣнка, нито скамейка за сѣдане. Трѣбва не-